



# 華教中心舉行華語課本修訂版和文化新教材推介會 九十六所華校校長主任三百餘人踴躍參加積極發言

華教中心訊：8月30日上午十時，本中心通過雲端舉辦“《菲律賓華語課本（修訂版）/《中華文化研習》》推介會”，本中心主席黃端銘，副主席楊美美、洪湄玲、蔡藝術，副主席兼師資部主任劉統厚，副主席暨大馬尼拉華教協會會長許普華、呂宋華教協會會長施玲玲、米沙鄢華教協會會長王秀敏、棉蘭老華教協會會長甄玫瑰，和各部門主任、副主任，以及來自全菲96所華校的三百餘位校長、主任和中文骨幹教師參加了此次會議。

推介會由本中心交流部主任林有耐主持。

黃端銘主席表示出席今天會議的大部分華校領導，在三十多年前都參加了本中心在大雅臺舉辦的“菲律賓華語教學研討會”，大家當時風華正茂，如今白髮蒼蒼，唯一不變的是仍然心懷為菲律賓華文教育而奮鬥的熱情。他指出現今很多華教工作者，無論是老一輩還是新一代，都能夠堅持專業視角，但是也有些華校偏離辦學初心，丟失華教精神，實在遺憾。

黃端銘主席表示菲律賓華教工作者具有敏銳的觀察力和洞察力，以及果斷的決策力和執行力，因此能夠從更高和更寬的維度來把握華文教育的發展方向。他希望大家能夠一起研討如何實現AI賦能華文教育，一起尋求華教事業高質量持續發展的路徑。同時，黃主席也指出必須以專業的視角、坦誠的態度、非凡的膽識去應對存在的問題，必須正視問題，而不應該選擇回避。

黃端銘主席向大家介紹了語言教材《菲律賓華語課本（修訂版）》和文化教材《中華文化研習》，並指出修訂版遵循了科學性、系統性、適用性三大原則，借鑒了最新的教學方法和研究成果，優化了教學內容，完全符合菲律賓華文教育的迫切需求；文化教材內容包含中華文化常識、中華藝術、政治、經濟、歷史等多方面的知識，與IB國際課程要求跨學科、多學科的理念一致。

黃端銘主席強調推廣《菲律賓華語課本（修訂版）》和《中華文化研習》是“菲律賓華教改革方案2.0”的重要一步，與兩套教材配套的各種資源建設和考試評估，以及針對兩套教材的系列教師培訓都在緊鑼密鼓地進行。他希望大家能夠與本中心一起努力，共同為菲律賓華文教育探索出一條正確、科學的改革道路，摸索出接地氣的、切實可行的華語教學方法。

隨後，楊美美副主席詳細地介紹了《菲律賓華語課本（修訂版）》。她從教材的編寫目標、編寫原則、編寫特點、編寫體例四個方面來介紹，指出該教材秉承“結構、功能和文化”相結合的理念，全面培養菲律賓華裔兒童的華語交際能力及人文素養；並增設了本土化體裁、中華古詩名篇等閱讀短文，專門設計了適用最新漢字教學的《漢字本》，是一套準確把握兒童身心發展特點和學習規律的中文教材。

劉統厚副主席詳細地介紹了《中華文化研習》的教材推介和落地方案。他從現狀與挑戰、解決方案、體系升級、支持系統四個方面來介紹，指出該教材是專門針對菲律賓華校現今非系統、非專業的中華文化教學而引進，具有課程結構系統化、跨學科探究式學習、中英文雙語對照等優勢，並表示本中



心目前已經在多所華校開展教學實驗，構建包括“教材、教法、教學資源包、學生教師活動”的教學體系。

本中心出版部主任林峰介紹了兩種教材的征訂事宜，並指出教材必須遵循科學性、系統性、適應性、專業性四大原則，本中心已經建設“理論研究→教材編寫→教師培訓→教學實踐→評測評估→反思總結”的良性循環體系，能夠針對菲律賓華教現狀開發、編寫、改編各種本土化教材。

緊接著，紅奚禮示立人中學校長蘇志能、育仁中學校長蔡莉莎分別從如何使用本

中心教材，如何執行本中心推廣的“中文作為第二語言”教學原則，如何參加本中心組織的HDC華語等級測驗和HSK中文水準考試和文化教材的實驗情況的等方面進行了詳細的介紹，並對本中心在教材開發、師資培訓、拓展領域、體系建設等方面表示衷心的感謝。

最後，蔡藝術副主席主持了互動交流環節，中西學院校長蔡蕊遲、前計順菲華中學校長李淑慧、巴西中華學院校長林文誠、宿務中華中學校長李紫玲、樹裏爻孫逸仙小學校長王建生五位學校領導發言，與參會華

教工作者分享了各自學校使用本中心教材和教法的情況，高度肯定教材的科學性、實用性、趣味性，並感謝本中心以專業的視角和負責任的態度，急華校之所需，推出新教材，再次為菲律賓華文教育的發展做了一件實實在在的大好事。

(圖片說明)第一排左起：林有耐、黃端銘、楊美美、劉統厚、林峰、蔡藝術，第二排左起：蘇志能、蔡莉莎、蔡蕊遲、李淑慧、林文誠、李紫玲、王建生，第三排：通過網路參加會議的部分人員合照，第四排：主會場。

# 傳承民族語言文化 展現華校學子風采 ——能仁學院熱烈慶祝菲律賓語言月主題活動



每年8月是菲律賓一年一度的菲語慶祝月。為了響應教育部的號召，傳承與保護好本土語言，呼籲全體師生重視菲語、學好菲語，整個8月，菲律賓佛教能仁學院開展了豐富多彩的各類活動，成為莘莘學子提高對菲律賓語言及文化認識的歡樂海洋。

在學校英文部的精心籌備下，2025年8月29日，全校師生身著菲律賓傳統的民族服飾，齊聚禮堂，共同慶祝這意義非凡的節日。學生們經過精心準備，菲語故事演講、菲語詩歌朗誦、民族舞台劇表演、菲語歌曲演唱、民族舞蹈等一個個精彩節目輪番上台展示，學校還專門聘請了三位校外專業人士擔任現場評委，為小學部、初中部和高中部的節目分別評出一、二、三等獎。校長許普華博士當場為獲獎班級頒獎。

語言除了用來溝通思想，也肩負著一個民族文化的傳承。能仁學院身為一所歷史悠久的在菲華校，引領青少年學子認真學習，保護與傳承哺育自己的民族文化，把菲中兩個民族的語言和文化結合在一起，深化自己獨特的華菲身份，為菲中兩民族的和諧相處承擔起義不容辭的責任。